

(上接第1版)

### 对口帮扶 振兴路越来越平坦

各级部门的帮扶让马边的振兴路越来越平坦。马边是中央纪委国家监委机关、省纪委监委机关定点帮扶县,浙江省绍兴市越城区东西部协作县,峨眉山市对口援彝帮扶县,也是四川省乡村振兴重点帮扶县。

去年,马边成立4大片区联合党委,分片区召开调度会24次,推动两项改革“后半篇”文章走深走实;深化定点帮扶、东西部协作、省内对口援彝,用好6405万元帮扶资金,实施项目33个,助力软硬件提升。

“纪检牵线湖羊入川,以点带面强村富民。”看着刚刚出生的23只小羊羔,民主镇小谷溪村的养殖户阿罗拉于喜不自胜,前年5月从浙江运来的430只湖羊,经过一年多的养殖,已经繁殖了800多只。“与本地山羊相比,湖羊养殖周期短、多胎多羔、存活率高。”阿罗拉算了笔账:5个月的养殖周期即可出栏,按照每公斤40元的价格计算,年销售收入160万元,除去给村集体20万元的租金以及养殖成本,毛利有30多万元。

“天气凉了,要注意给小羊羔保暖。”阿罗拉于将自动化卷帘帘拉拢,他指着养殖场下面保存的羊粪说,湖羊全身都是宝,肉能吃、毛能卖,就算羊粪也是能卖上好价钱的优质肥料。

“巩固脱贫攻坚成果,增加群众的造血功能。”中央纪委国家监委机关派驻小谷溪村第一书记周攀峰告诉记者,现在村里有5名村民养起了湖羊,半年时间的养殖周期最多的一户收入五六万元,老百姓尝到了甜头。

绿水青山,蔬菜大棚整齐排列,雪口山镇蔬菜现代农业园区蔚为壮观。东西部协作投入一点、企业自筹一点、政府补助一点,总投资1000余万元建成了集蔬菜优质高产、种苗引进繁育、科技展示推广、农旅休闲采摘等为一体的大棚蔬菜示范基地。“现在业主已经种上了莲花白、莴笋等蔬菜,2月底全面完工。预计每年提供村集体分红25万余元。”雪口山镇党委书记严柏麟告诉记者。

峨马同行,共促振兴。在峨眉山援彝工作队的帮助下,下溪青梅酒加工、马脑高山蔬菜基地、苏坝镇向阳村通组公路硬化等10个项目全部完工,壮大了村集体经济,促进农业、农旅产业蓬勃发展。

### 人才回引 壮大乡村振兴新力量

因为家乡的贫穷,烟峰镇的郑布金姑不得不走出大山,远赴云南打拼;看到家乡的未来,她毫不犹豫返乡创业,不仅办起了“凉山第一寨”的首家规模化客栈,还帮助当地村民把乌金猪销售到了大市场。

郑布金姑在家庭中排行靠后,彝家都习惯叫“阿惹姐”(小表妹),她将公司取名四川阿惹姐商贸有限公司。2021年8月,四川阿惹姐商贸有限公司下辖民宿归心彝栈开业,成为烟峰彝寨首家规模化经营民宿,可容纳120人同时就餐。现杀、现采的食材以及具有彝族特色的烹饪方式,为游客提供了别具特色的美食服务。

“去年收购了60多万元的乌金猪,销往了江浙、成都、云南等地,大家普遍反映不错。”郑布金姑告诉记者,抓住东西部协作的机遇,推出“认养”等定制化服务,不断扩大销售规模,争取为家乡的振兴作出更大贡献。

返乡创业人才济济,激荡起乡村振兴的铿锵鼓点。下溪镇鱼仓山村的陈俊钢就是其中的一员,他在当地党委、政府的关心帮扶下,5年耕耘换来300亩猕猴桃园和70亩蔬菜园,每年盈利达70余万元。400多万元的积蓄全面投在一片荒山上,陈俊钢的“赌注”下得很大。“落叶归根,纵使自己在外过得再光鲜亮丽,都没有家的归属感。家里有一片土地荒着,现在又有这么好的政策支持,我想带着这点积蓄返乡创业,为家乡的发展出点力、干点事。”

从“企业家”到“土专家”,陈俊钢带动村民种起了猕猴桃、蔬菜,修枝、除虫,都不在话下,赢得了村民的认可。陈俊钢被下溪镇政府评为红色乡贤,当选为马边彝族自治县第十届人大代表。

随着乡村振兴大幕的开启,马边推出了一系列引凤还巢政策。县委组织部深入推进“展旗·铸基·锻刀·锋刃”四大专项行动,筑牢新时代“三农”事业前沿阵地。劳动镇福来村党支部被省委组织部评为5A级先进村党组织,全县集体经济年收入突破10万元的村达26个。以“1+10+N”人才合作模式为抓手,聚焦茶叶、青梅等领域,通过共建产学研合作基地、人才共培、技术支持与咨询等方式,深化校地合作,与四川农业大学、武汉华夏理工学院等高校签订校地合作框架协议,打造校地合作、协同创新样本。

接续奋斗,再攀高峰。一幅农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的振兴图在边城绽放出绚丽的色彩。

# 干部群众齐动手 解决村民饮水难

本报讯(记者 赵径)“现在有了新水源,饮水、用水都不愁了,真是解了我们的燃眉之急。”日前,看着铺设好管道和水泥的池子,沙湾区牛石镇九龙口村的脱贫户何哈均拉着该村党支部书记张健的手连声道谢。

之前,因季节性干旱,牛石镇九龙口村五组的水源点出现季节性缺水。“接到村民反映后,我们第一时间采取相应措施。”张健说,大年初一,村委干部带领党员、群众近100余人,积极上山找水源,历经2天的时间,在距离五组2100米处找到一处水源。

由于水源点处于林区,存在

不通公路、不通车等困难,只能靠人工转运材料。“村民们听说已找到水源的消息后,纷纷拿着铁锹、背篓、水桶参与进来。”张健说,“大家都很有积极性,一起忙着转运材料,埋设新管道,很快就铺设了管道,修了新的池子。解决了饮水难题。”

据悉,近期,牛石镇6个村出现了不同程度的人、畜饮水困难现象。该镇组织党员干部、群众迅速行动、积极应对,寻找新水源、更换新水管、埋设新管道,截至目前,该镇共找到8处水源,解决了210户465人的饮水困难问题,真正将水引到村民家里,流进了村民心里。



干部群众齐动手,修建饮水池。

牛石镇政府供图

## 我为群众办实事

### 少年家事法庭 守护万家灯火

本报讯(记者 宋宇凡)作为主要审理家事纠纷的司法机关,连日来,市中区人民法院海棠人民法庭(以下简称:海棠法庭)用法律的温情,守护家庭和谐。

“谢谢你们,这下孩子上学的费用有着落了!”1月28日,一位妇女领着一对双胞胎将一面锦旗送到海棠法庭。这位妇女,是这对双胞胎的姑妈。

春节前夕,这对双胞胎的父母在外地务工不能到庭,海棠法庭的法官利用“融e解法官工作站”网上调解平台,组织线上对话,圆满解决了双方离婚及子女抚养问题,同时帮助孩子拿到了母亲多年未支付的抚养费。

“我现在没地方去了,希望你们能帮帮我……”春节前夕,一位妇女来到市中区反家暴中心求助,哭诉其遭受了丈夫的暴力对待。该妇女离家后身上仅剩70元钱,既不敢回家又不敢去单位,感到非常

害怕和无助。

“放心,我们会帮助你的!”在海棠法庭法官和市中区妇联工作人员的帮助,涉事男方在道歉后获得了妻子的原谅。最终,夫妻俩向工作人员道谢后踏上了回家路。

春节前夕,海棠法庭的法官通过巡回审判方式,公开宣判了一起赡养费纠纷案件。

案件中,父子积怨多年,矛盾较深。法院出具《赡养义务告知书》,法官、镇村干部耐心劝导,让儿子认识到父亲年事已高,需要子女的经济支持和情感关心。最终,他向父亲支付了全部赡养费。

据悉,2022年,海棠法庭主动融入基层社会治理体系,从司法末端走到治理前端,以类案精准化解为路径,聚合党政、群团、学校等力量,创新建立了基于“少家邻”社会肌体细胞的新型解纷模式,其做法入选最高人民法院第四批新时代人民法庭建设案例。

### 全民健身系列赛事活动 2月3日启动

本报讯(记者 刘晓立)昨(1)日,记者从乐山市体育局获悉,“激情绿道 旺盛生命 悦动生活 康乐新春”四川省第一届“健身绿道迎新春”全民健身系列赛事活动将于2月3日上午10:00在乐山中心城区嘉州绿心公园大环线“芦山湿地”启动。本次活动由四川省体育局、四川省体育总会主办,乐山市体育局、乐山市体育总会、乐山市市中区人民政府承办。

据了解,四川省第一届“健身绿

道迎新春”全民健身系列赛事活动乐山主会场设在嘉州绿心公园,在绿心公园大环线徒步走,起点为绿心公园大环线“芦山湿地”,终点为“老鹰窝”。启动仪式结束后进行徒步走活动,从“芦山湿地”向“火柴地”方向行进至“老鹰窝”,全程约2.5千米。同时,在嘉州绿心公园大环线“廊桥”还将组织开展健身舞表演展示活动,大家可以前往观看。

2月3日,井研和沐川也将同步举行全民健身系列赛事活动。

## 新春走基层

### 土主镇土门子村: 摘果观光好去处



小朋友在儿童休闲区玩耍

本报讯(罗建中 游仲民 记者 曾梦园 文/图)近日,记者在市中区土主镇土门子村四季花果观光采摘示范园看到,耙耙柑、沃柑、不知火挂满枝头,大棚里草莓、水果小番茄果香四溢。“再过一个月,我们采摘园的50余亩桃

花、李花、樱花都会盛开,3月中旬还有100亩玫瑰花。”采摘园负责人伍志坚告诉记者。

据了解,该园从2010年开始,先后种植了沃柑、耙耙柑、不知火等柑橘,还有桃子、李子、樱桃、草莓、桑椹等水果160多亩,

还有100多亩玫瑰园及10亩荷塘。园内精心打造了玫瑰迷宫、风铃走廊等花卉景观,还有小火车、垂钓、清凉水世界等游乐项目。目前已形成花卉观光、水果采摘、亲子研学等多功能为一体的农旅融合休闲观光园区。

垃圾分类

# 垃圾要分类 资源要利用

乐山日报公益广告